DHA益腦未證實 醫院藥劑師學會促監管

香港文匯報訊(記者 郝君兒)A奶粉吃了變聰明寶寶?B奶粉吃了腸胃暢通?奶粉商每年斥 巨資賣廣告,針對家長對子女健康成長的關注,用似是而非的聲稱或學名吸客。醫院藥劑師學 會昨踢爆,部分奶粉廣告涉嫌誇大成分的功效,例如奶粉商稱含DHA或AA有助腦部及視力發 展,卻原來沒足夠臨床根據;廣告力銷磷脂、益生菌及水溶性膳食纖維等可提升幼兒發展能

力、增強免疫力或令腸道暢通,亦有誇大、誤導之嫌。學會呼籲家長別盡信廣

告,又促政府加強監管奶粉廣告。

醫院藥劑師學會調查嬰幼兒奶粉廣告,並花逾4個月檢 查多個品牌的奶粉成分及聲稱。該學會副會長崔俊明表 示,近年香港奶粉廣告鋪天蓋地,單計去年廣告費高達 7,500萬元,相信如不花巨額賣廣告,奶粉零售價可望大 減。崔俊明又指奶粉市場商機無限,亦刺激奶粉商各出 奇謀搶客,為增加客源,各自在成分上巧立名目,例如 磷脂,是脂肪的其中的一個成分,英文學名為 Phospholipid,奶粉商則以「PHD」作為簡稱,與醫學界 所用的不同,相信是奶粉商希望家長聯想到博士 (PhD),憧憬產品有助子女變得更聰明。

研究樣本少 結論不嚴謹

大部分奶粉商都宣稱其所作聲稱有研究報告支持,惟 崔俊明指經詳細了解後,卻發現部分研究的樣本不多, 有的研究更僅有60人參加,亦有報告欠嚴謹對照臨床研 究,甚至最終沒有結論,可是奶粉商仍採用及大做文 章,誤導消費者。

市面不少奶粉以含DHA或AA作賣點,聲稱有助嬰兒腦 部及視力發展。崔俊明表示,DHA及AA是Omega-3,學 會分析過奶粉商及國際上的多份相關文獻後,發現科學

家至今對DHA的作用仍意見分歧,未能證實有關成分有 助嬰兒腦部發展。另外,有廣告聲稱含beta-glucan可提升 免疫能力,有關説法在醫學上同樣沒有足夠實據。

提升智能以外,奶粉商最新戰場轉至「便便暢通」,多 個廣告力推其產品含有磷脂、益生菌及水溶性膳食纖維 等成分,以誇張手法宣稱嬰兒飲用後有助腸道發展。崔 俊明批評奶粉商「玩大便玩到出神入化」。他指出益生菌 只是乳酸,普遍存在於碳水化合物,現時臨床研究發現 水溶性膳食纖維可增加長者的排便次數,但對嬰兒卻未 必有效,另外如嬰兒腸道曾受感染,亦不宜選用。

DHA及AA吸收過量麻煩大

DHA、AA、磷脂、益生菌等成為奶粉商的推銷賣點, 但崔俊明指出如吸收過量,嬰兒可能出現氣脹、噁心、 腹瀉、腸胃絞痛等副作用。

另有香港家長堅信飲用日本奶粉的嬰兒會肥肥白白, 日本核事故發生後更掀起「搶購潮」,崔俊明指,分析其 成分後,發現日本奶粉與其他產地生產的奶粉,營養成 分相若,呼籲家長要考慮經濟負擔能力及嬰兒需要,不 要聽信流言搶購。

報道)對於香港醫院藥劑師學會指 香港部分奶粉廣告誇大添加成分功 效一事,澳門衛生局對此表示關

管制所有聲稱對健康有好處產品的 廣告,包括嬰兒奶粉的廣告,必須 獲衛生局預先許可才能向公眾發 布,申請人須對廣告內的聲稱提供 科學性的證明文件,以證實廣告內 容真實性。

衛生局會密切關注澳門市面上的 相關廣告活動,並會對違規個案依



■醫院藥劑師學會踢爆部分奶粉廣告涉誇大成分的功效吸引顧客,呼籲家長別盡信廣告。左為 崔俊明。 香港文匯報記者郝君兒 攝



■醫院藥劑 出,母乳最 健康,不要 因奶粉廣告 吸引而貿然 轉用。

資料圖片

香港文匯報訊 (記者 郝君兒) 香港各款奶粉廣告 都以精靈活潑的兒童掛帥,當中以暗示、誇張手 法,向家長灌輸未經證實的聲稱。醫院藥劑師學 會表示,對嬰兒而言最健康就是母乳,但假如必 須轉用奶粉,家長不宜只聽信廣告,學會又指香 港現時沒條例或指引監管奶粉廣告的資訊,促請 政府參考世衛守則,盡早針對母乳代用品的宣傳 草擬守則,並成立由兒科醫生、藥劑師及營養師 等專家委員會,監管奶粉廣告,以免消費者被誤

母

飲後腹瀉出疹須轉牌子

醫院藥劑師學會副會長崔俊明表示,家長為子 女千挑萬選最合適的奶粉,但其實母乳才是最佳 餵哺嬰兒的方法,如未能餵哺母乳,應給予最接 近母乳成分的嬰幼兒奶粉替代。他強調各品牌奶 粉都是參考母乳配製,重要成分及含量基本上大 同小異,不要因某奶粉廣告吸引而貿然轉用。

香港各奶粉商雖根據國際母乳代用品銷售守 則,避免以廣告推廣一歲以下嬰兒奶粉,但崔俊 明昨指奶粉商以「含最多DHA」、「最多兒科醫 生選用」等口號推銷,同樣會吸引家長讓一歲以 下子女棄母乳轉飲有關奶粉。崔俊明提醒家長, 每名嬰兒所適合的奶粉各異,但假如嬰兒飲用後 出現腹瀉、皮膚現紅疹等症狀,又或是對動物蛋 白敏感出現濕疹,都反映有關奶粉不適合,應為 嬰兒更換奶粉。

倡參食衛守則監管廣告

香港有《不良醫藥廣告條例》規管藥物不能 作出誇張失實的宣傳,但奶粉廣告卻沒任何規 管。崔俊明建議食物及衛生局監管這類奶粉資 訊,及參考世衛守則盡早針對母乳代用品的宣 傳草擬守則,又建議當局設立委員會審視奶粉 商推出的廣告,以防止消費者被沒根據或不實 的訊息誤導。

論壇倡公院產科 推多勞多得制

香港文匯報訊 (記者 聶曉輝)內地產婦「迫爆」本港產 科,港府日前宣布公立醫院暫停接收內地產婦分娩的預 約。有立法會議員批評醫管局向每名內地產婦收取最少 3.9萬元費用,賺取的收益卻絕少用於改善婦產科及兒科 服務方面,令醫生長期承受沉重的工作壓力,最終轉投 私營市場,建議當局向公院醫生推行「多勞多得」制 度,並聘請更多兼職醫生。私家醫院聯會主席劉國霖則 建議,在私院推行「輪候冊」制度,先為本地與非本地 產婦劃定一個比例,當本地產婦有餘額、內地產婦卻爆 額時,再按照「輪候冊」排序撥給非本地產婦。

港產嬰增3萬 醫生僅增1成

香港產科服務關注組成員歐陽錦全昨在《城市論壇》 上指出,香港的產嬰數目由2005年的5.8萬增至去年的8.8 萬,但同期的婦產科醫生數目只增加10%,且在人手流 失的情況下,令公營醫院醫生的工作量大增50%。他指 出,培訓1名專科醫生約需15年時間,專業助產士亦需數 年時間,人手不足以應付需求。

歐陽錦全指出,即使將全港產科服務名額限制在8.8萬 人,亦已超出負荷,長遠應逐步降至約7萬人,以維持高 質素服務。他又指出,未來數星期將能掌握明年年初的 產子預約情況,建議公立醫院應在1萬個內地產婦名額 中,將半數提供予港人的內地妻子。

內地產婦交4萬 產科分半

團體抗議內地孕婦停預約

香港文匯報訊(記者 文森)昨日「中港家庭權益會」

約20名成員,趁食物及衛生局局長周一嶽出席公開活動

時,抗議公立醫院暫停非本地孕婦預約分娩的服務。示

威人士以「大聲公」高呼口號,並數度要求進入會場,

被在場的保安人員和警察阻止,令活動延遲約15分鐘開

始。周一嶽回應時表示,市民發表意見時應遵守秩序,

周一嶽籲表達意見守秩序

周一嶽昨日出席基層醫療推廣運動的啟動典禮時,

「中港家庭權益會」約20名成員到場抗議,並要求進入會

場,向周一嶽遞交請願信,但被在場的保安人員和警察

阻止。示威人士數度衝擊防線,並持續以「大聲公」高

呼口號,保安人員動用鐵馬阻隔,抗議活動擾攘下,令

抗議人士在活動開始後,並於周一嶽發言時播放警鐘

聲,阻礙活動進行,有人衝上附近的扶手電梯展示標語

及叫喊口號,在場保安人員即時暫停扶手電梯運作,避

否則即使有理據,別人亦不會接受。

活動延遲15分鐘開始。

立法會醫學界議員梁家騮指出,醫管局向每名內地產

■梁家騮指出,醫局向每名內地孕婦收取最少3.9萬 元,但出力最多的婦產科及兒科卻未必分到一半,且 超時工作亦不會獲報酬。 香港文匯報記者潘政祁 攝

婦收取最少3.9萬元收費,但出力最多的婦產科及兒科部 門分得的資源不足一半,且醫生超時工作亦不會獲任何 報酬,難以留住醫護人員。他建議推行「多勞多得」 制,獎勵醫生,並增聘兼職醫生,同時增加新生嬰兒部 的床位,以應付需求。

劉國霖指出,私家醫院的產科服務,是按市場需求發 展,並自2006年開始,定出每年的孕婦限額,保障服務 水平。

他強調,私院以本地孕婦為優先服務對象,並已指示 醫生盡量減少將初生嬰兒轉介至公院的深切治療部。



■劉國霖擬在私院推行輪候制度,先為本地與非本地 產婦劃定比例,當本地產婦有餘額時,再按照輪候名 單排序撥給非本地產婦。 香港文匯報記者潘政祁 攝

私院擬推產婦輪候冊制度

他指出,現時私院每月有接收產婦的名額限制,但並 無公開本地及非本地的限額比例,正計劃在私院推行 「輪候冊」制度,先為本地與非本地產婦劃定一個比例, 當本地產婦有餘額時,再按照「輪候名單」排序撥給非 本地產婦。他又指出,醫管局停止接收內地產婦預約 後,到私家醫院預約分娩的內地孕婦會增加,但名額卻 不會因此增加;私院亦不會乘機加價,因為這樣的做法 不道德。

港人內地妻 分娩失預算

香港文匯報訊(記者 曾偉龍) 公立醫院暫停非本地孕婦預約分娩 的服務,令不少港人的內地妻子未 能趕及預約,須到香港的私家醫院 或回內地產子。葉先生的內地妻子 懷胎7周,他本已準備提早為妻子預 約床位,但妻子取得懷孕證明翌 日,醫管局推出有關措施,令葉先 生失預算,來不及預約公院床位。 另外,有懷胎5個月的港人內地妻子 早在3月初得知床位緊張,漏夜從湛 江坐車來港預約床位, 趕及在措施 推出前取得預約。

奔走取證明 翌日突叫停

一般孕婦會待胎兒穩定後,約懷 收費昂貴,動輒5萬、6萬元。 孕21周才預約香港的床位,但葉先 生的深圳妻子懷孕7周,葉先生已擔 心分娩問題,為妻子的床位奔波, 但上周四才取得懷孕證明,準備來 港預約之際,翌日醫管局便推出新



明準備預約之際突遭叫停。一港預約,終得償所願 香港文匯報記者曾偉龍 攝

產時難以照顧。他又指,私家醫院 約。

漏夜趕來港 預約終得償

公立醫院床位難求,高先生上月 初便致電本地10多家公立醫院查 詢,最終得悉瑪麗醫院尚有床位, 措施,暫停接收內地孕婦預約,令 安排懷孕5個月的妻子漏夜乘車由湛 費用。



■葉先生在取得妻子懷孕證
■高先生上月即查詢床位,高太坐通宵車到

香港文匯報記者曾偉龍 攝 葉先生感徬徨,擔心妻子在內地生 江來港預約,終得償所願成功預

> 「中港家庭權益會」認為,政府 應將「港人內地配偶」及「夫婦均 為內地人」的孕婦分開處理,讓港 人內地配偶可使用香港公立醫院的 分娩服務,並應該一視同仁,取消 對港人內地配偶徵收3.9萬元的分娩



■兒科醫生梁赤華表示,越年幼的兒童感染輪狀 病毒後的病情越嚴重,建議幼童接種口服疫苗盡 香港文匯報記者嚴敏慧 攝

輪狀病毒侵幼童 口服疫苗避風險

香港文匯報訊 (記者 嚴敏慧) 輪狀病毒最常侵襲 兩歲以下的兒童,但成年人亦有機會受到感染,更 會傳染給幼童。有兒科醫生表示,成人感染輪狀病 毒後病情輕微,但其糞便仍帶有數以萬計的病毒, 若成人不注重個人衛生,僅100顆病毒足以引致幼童 感染,加上病毒可在家居環境殘留10天,即使保持 家居清潔,仍有機會避無可避。由於越年幼的兒童 感染輪狀病毒後的病情越嚴重,醫生建議幼童接種 共2劑的口服疫苗,盡早減低感染風險,但要留意首 劑疫苗必須於出生後20周內接種。

30%病童高燒腹瀉脱水

香港每年有逾2,000名幼童因感染輪狀病毒後需要 入院醫治,當中5歲以下的兒童,每24人便有一人曾 因感染輪狀病毒而入院。兒科專科醫生梁赤華表 示,幼童若感染輪狀病毒,會出現嘔吐、水狀腹 瀉、發燒及腹痛等病徵,病徵會持續5至10天,約 30%病童會出現逾攝氏39度高燒,有機會腹瀉至脱 水,甚至有性命危險。惟幼童不適合處方止嘔或止 瀉藥物,病童需透過排洩將病毒排出,醫生一般只 提供支援性治療,為幼童不斷補充水分。

家居環境病毒可停10天

不少家長認為保持環境衛生,可避免幼童感染輪 狀病毒,但梁赤華指出,輪狀病毒可於皮膚表面殘 存數小時,家居環境中更可停留長達10天,病毒容 易殘留於幼兒周遭的環境中,即使再頻密的清潔, 亦難以完全清除病毒。他表示,餵哺母乳可增加幼 童抵抗力,但嬰兒斷奶後保護隨之減少,建議家長 為幼兒接種疫苗,減低輪狀病毒的威脅。

陳太現年5歲的兒子,2007年時懷疑在兒童遊戲小 組感染輪狀病毒,肚瀉持續7天不減。她表示,最高 峰時兒子每15分鐘便瀉一次,連食白粥也會肚瀉, 令她擔心不已。幸在接受支援性治療後,並經常補 充水分,避免身體出現缺水,病徵才逐漸消退。

免發生意外,現場情況一度混亂。周一嶽致辭時回應 指,尊重市民發表意見的權利,但應守秩序,否則即使 有理據,別人亦不會接受。之後周一嶽在保安員護送下 離開,抗議人士也隨之散去。